

保卫的士

昨日中原交巡警成功破获近期第三起夜抢出租车案 交巡警奉献 18 招值得熟记

□晚报记者 徐富盈

“想挨刀不想？”昨日凌晨4时10分许，一乘客突然拉出衣襟下藏着的菜刀，向出租车司机郑观平头上招呼。郑撞开车门逃车报警，嫌疑人没能追上司机，钻入树林中逃逸，接警的交巡警立即对方圆2平方公里内的3个村庄布控，不到半小时即把嫌疑人抓获。这是近期中原交巡警现场成功抓获劫贼的第三起夜抢出租车案。随后，交巡警和客运管理处联合召开出租车司机防抢现场会，推出出租车司机防抢18招。



孙显 制图

兜兜转转 神秘乘客夜半上车只说向前开

昨日2时20分许，立林出租车司机郑观平在大学南路和南三环口的王胡寨村等客，一留着平头身着灰色西服的男子，夹着膀子上了他的车。“去哪儿！”郑发动了车问。“向前开！”乘客用脸向前甩了甩方向。车向北行到医学院立交桥边，“不上上桥？”司机问。乘客用脸示

意走桥下。“过金桥宾馆后上了金水路立交桥，过紫荆山立交桥到未来路时，我再问乘客去哪儿，他又示意向北，到了东风路，他让我拐到郑开大道，我再次问他去哪儿，他只说到周边去转转，附近已是空旷的地方，他要我把车开到有房子的地方。”此时，郑师傅已载客跑了20

公里，郑从这名乘客闪烁不定的眼光中，看出了这个人像预谋着什么。

民警插嘴：从乘客的表现来看，相当可疑。此时，郑师傅完全可以把车开到有警车的路口，震慑歹徒。或者讲些“警察昨天又抓了一个抢出租车的”之类的话题，使歹徒打消企图。很遗憾，郑师傅什么都没做。

一路忐忑 乘客忽然问“你看我杀过人没有？”

郑把车开到郑汴路十里铺村口时，乘客问离市内有多远，郑说有5公里。此时，乘客的右手一直夹在左胳膊内。“乘客叫我走边道，我没有走，已把安全带和车锁悄悄打开。到东建材北门口时，他说车后一直有人跟踪他。我说跑了这么远，不会有人跟

他。我劝说把他送回上车的地方，让他好好睡觉，车费都好说。”郑不敢停车，顺中原路拐入京广路。乘客问郑：“你看我杀过人没有？”郑感到背上一阵凉，“我再劝他，你一个好青年，咋说这种玩笑话？”进入大学南路时，乘客说，他把一个人从二楼推下了，一定死了。

郑再次劝他，年轻人最好不要打架，受伤后才知道后悔来不及了。

民警插嘴：此时，乘客的作案意图已经很明显，郑师傅没有找个借口把车开到有人处下车，绝对是个失误。幸好，郑师傅做对了一件事：把安全带和车锁悄悄打开，便于逃离。

菜刀临头 的哥一个急刹车撞开车门就跑

4时许，郑把乘客带回了上车的地方，但乘客坚持向西去，郑师傅想顺三环路拐入兴华街口，到郑密路派出所求助，但乘客不让拐。行到嵩山路口，乘客让司机直着向西。“这段三环路两侧都是密密的林木。车刚过长江路口，乘客夹在左胳膊下的右手突然伸出，拿出一把闪亮的

菜刀来。‘你想挨刀不想？不想就把钱拿出来。’说着就在副驾驶座处举起菜刀。”此时，早有准备的郑观平突然急刹车，同时撞开车门滚下车向西就跑，刚好一辆大货车通过，提刀乘客没敢再追，回头入车内寻找一会儿后，钻入路东侧的树林中。此时，车上的公里数显示42公里。郑师傅

随后报警求助。

民警插嘴：起了疑心的郑师傅仍一直按对方要求路线行驶，可能是太胆小了，其实41岁年富力强的他完全有能力控制局面。不过郑师傅突然急刹车撞开车门的逃生技巧还是值得肯定的，而且正是由于他及时报警，警方才能20余分钟成功抓获嫌疑人。

火速布控 20余分钟抓获嫌疑人，他才17岁

交巡警二大队大队长郭新营介绍，凌晨4时16分，在值班室的他接到报警，立即令夜巡二中队的7组民警，以最快的速度，在西环道、航海西路和工人路三条路面布控，把嫌疑

人压在黄河河、闫洞、后河芦三个村内，并安排警力入村排查。4时40分许，民警刘伟奇、黄萌巡逻到后河芦村主街时，突然看到东侧一胡同内站着一青年。民警看到这名青年和报案人所讲嫌

疑人特征极像，立即对他控制，从他身后的垃圾袋中，找出刚藏的菜刀。

昨日8时，帝湖派出所民警询问后得知，抢劫郑师傅的嫌疑男子自称叫李双双，圃田人，17岁。

好人坏人的标记没写在脑门上 交巡警教的哥防抢 18 招

9 时许，交巡警支队、交巡警二大队与郑州客运管理处联合，对部分出租车司机召开防抢现场会。民警说，司机每天都在道路上奔波，拉的人比较复杂，好人坏人的标记又没写在脑门上，临近春节，更是劫案多发期，司机师傅们要学会以下 18 种基本防范招数。

1.防患未然
本市出租车内统一安装有出租汽车专用防护屏，切勿人为拆除，留下隐患。司机要准备棍棒等自卫物品或放置发胶等喷雾装置，不要携带违法的管制刀具。

2.小心四类人
一是不告知行车目的地，或要求出城而又对目的地表述不清的人。二是两名以上男性青年同时乘车，途中一言不发或窃窃私语，神情不专注，半路有同伴上车或要求中途停车。三是要去近郊，但表面上看没有经济能力的年轻人。四是以不符合实际的高价包车，或主动递饮料、香烟者。

3.时刻提防
有乘客始终双手插兜，抱住腰部，动作不自然，手放在怀中等，都有可能是携带了作案工具，遇见这样的乘客一定要加

强戒备，可以让其下车或报警。

4.几处不能去
天快黑时不能去城郊；案件易发区不能去，如建筑工地、工厂围墙旁、铁道附近等；晚间出行，乘客特别挑选车的和以索要债务为名包车并许诺给好处的，都不能去。

5.保持联系
若必须出城，要在出租车公司或就近到出租车出市检查站履行出市登记手续，检验足以证明乘客身份的有效证件。没有登记者要与家人取得联系，告知目的地，必要时与家人或朋友保持联系。（下转 A06 版）

福特蒙迪欧 MONDEO

在风驰电掣中，成就非凡！



长安福特 隆重推出

贺岁大礼，惊喜无限！

即日起 - 2月28日，购买蒙迪欧2.0精英型、2.0尊贵型或2.5旗舰型，就获赠新春贺岁大礼！（详情请洽当地福特经销商）

后保险杠及挡泥板
新组合轮毂及侧裙包

梦想触手可及，车贷全程无忧

长安福特汽车金融服务有限公司
地址：郑州市经济技术开发区航海东路与第七大街交汇处
电话：0371-86780333/66530000

河南天通汽车贸易服务有限公司
地址：郑州市郑花路96号
电话：0371-65553000/65553100

